

山河同念 英雄回家

本报记者 李龙伊



天地英雄气，千秋尚凛然。

11月28日中午，迎着凛冽的寒风，载着第十一批在韩中国人民志愿军烈士遗骸的空军运—20飞机，稳稳降落在辽宁省沈阳市桃仙国际机场，并缓缓通过水门。国旗为盖，军机护航，仪仗相伴，礼枪鸣响……祖国和人民用最高礼仪，迎接43位在韩中国人民志愿军烈士的遗骸归来。

自2014年起，我国连续11年共迎回981位在韩中国人民志愿军烈士的遗骸，让长眠异国他乡的英雄回归祖国。

只要我们永远记着，英雄就永远活着

烈士归来前夕，沈阳迎来今冬的第一场雪。冬雪盼归人。“热血洒疆场，忠魂归故乡”“只要我们永远记着，英雄就永远活着”……雪花映衬下，大街小巷电子屏幕亮起的红色背景烫金大字格外醒目。

空军专机运—20进入中国领空后，两架歼—20战斗机伴飞护航，并在沈阳机场上空通场飞行。“双20”同框向志愿军烈士致以崇高敬意。

“欢迎志愿军忠烈回家！盛世如您所愿，守护锦绣山河，向志愿军忠烈敬礼！”“感谢歼—20编队护航，让我们承载先烈梦想，飞向新的胜利！”这是承担护航任务的歼—20飞行员，同参与迎回任务的运—20飞行员的空中对话。

今年是人民空军第10次赴韩国接运在韩志愿军烈士遗骸回国，空军专门发布此次任务标识，和平鸽下的“人民空军 带您回家”8个大字，饱含了人民军队对英烈的崇敬和缅怀。

在沈阳市举行的在韩中国人民志愿军烈士遗骸迎回仪式上，棺槨覆盖着鲜艳的五星红旗，现场全体人员向烈士遗骸三鞠躬。迎回仪式结束后，志愿军烈士遗骸棺槨由48辆警用摩托组成的骑警车队护送，前往沈阳抗美援朝烈士陵园。

车辆行驶在沈阳市青年大街上，道路两侧的高楼大厦鳞次栉比，路灯上悬挂着五星红旗，干部群众列队迎接。“敬礼！”28日中午，当护送烈士遗骸的车队行驶到浑河大桥时，在路旁等候的沈阳警备区百余名官兵精神抖擞、神情肃穆，向志愿军英烈敬礼。

让英烈从无名到有名，从回国到回家

当载着烈士遗骸的车队行驶到沈阳抗美援朝烈士陵园前时，身着老式军装、胸前挂满勋章的志愿军老兵程茂友早已在此等候。这已经是程茂友第7次迎接战友们的归来。

车队抵达的那一刻，95岁的程茂友敬上标准的军礼，眼中满是泪花。

“牺牲在战场的战友，长眠在异国他乡。这些年，我无数次梦回战场，与他们相聚。”程茂友说，“如今，国家派出先进的军机，用最高礼仪迎接他们回国，这是对老战友最好的告慰。”

岁月无声，丰碑为证。这座烈士陵园，是革命先烈的长眠之地，也是开展爱国主义教育的精神圣地，同样是城市的红色地标。

2014年，为迎接志愿军烈士遗骸回国，国家专门在沈阳抗美援朝烈士陵园下沉式纪念馆修建了抗美援朝烈士英名墙。英名墙对面的地宫内，烈士安然长眠。

让英烈从无名到有名，从回国到回家，体现的是党和国家对烈士的铭记与尊崇。

退役军人事务部组织国家烈士遗骸DNA鉴定实验室，加大科技攻关力度，解决陈旧遗骸身份识别难题，对烈士遗骸进行DNA鉴定。

同时，退役军人事务部还持续分析整理烈士遗骸发掘地、遗物、军史战史等信息，协调地方退役军人事务部门摸排烈士亲属，采集烈士亲属DNA。

目前，退役军人事务部已为20位迎回的在韩中国人民志愿军烈士确认身份、找到亲人，进一步在全社会营造崇尚英雄、缅怀先烈、争做先锋的浓厚氛围。

先烈回眸应笑慰，擎旗自有后来人

沈阳市人民广场，五星红旗迎风飘扬。为缅怀先烈、加强爱国主义教育，11月28日8时30分，少先队员代表在这里举行了升国旗仪式。

护送烈士遗骸的车队缓缓经过人民广场。“让烈士们感受祖国的繁荣昌盛，也请五星红旗见证保家卫国的英雄回家。”沈阳市和平一校六年级学生金语汐说。

接英雄回家，迎回的不只是他们的遗骸，更是他们不灭的精神。每次迎回仪式，都是全国人民共同的国防教育课。志愿军英烈的伟大精神，深深激励着每一个中国人。

先烈回眸应笑慰，擎旗自有后来人。

“我所在的部队，是人民空军在抗美援朝战争中首支组建、首支参战、首获战功的英雄部队。近年来，越来越多先进战机列装部队。有了‘新佩剑’，更要有英雄气。”驾驶歼—20飞机执行护航任务的空军航空兵某部飞行员石运佳表示，“我们希望用行动告慰先烈，新时代的空军有实力和底气制胜天空，向党和人民交出合格答卷。”

理想之光不灭，信仰之光不灭。近年来，英烈事迹在中国共产党历史展览馆展陈；“清明祭英烈”主题宣传活动广泛开展；一批弘扬英烈精神的文艺作品广受欢迎……尊崇英烈、传承英雄精神，日益成为全民共识和社会风尚。

（本报记者胡婧怡、刘佳华、余秋雨参与采访）

题图：11月28日，在沈阳桃仙国际机场，礼兵准备将殓放志愿军烈士遗骸的棺槨从摆放区护送上车。新华社记者李钢摄

王毅会见柬埔寨副首相兼外交大臣、人民党中央外委会主席布拉索昆

新华社北京11月28日电 中共中央政治局委员、中央外办主任王毅28日在北京会见柬埔寨副首相兼外交大臣、人民党中央外委会主席布拉索昆。

王毅表示，中柬友谊历经国际风云考验，历久弥坚。在两国领导人战略引领下，中柬铁杆友谊进入新阶段。中

方愿同柬方密切高层交往，推进新时代中柬命运共同体建设，以中柬高水平战略协作应对风险挑战，捍卫两国正当权益，促进地区和平稳定。

布拉索昆表示，柬方坚定奉行对华友好政策，愿同中方增进政治互信，推进务实合作，加强外交协调，推动柬中友好不断迈上新台阶。

2024中国品牌论坛在京举行

本报北京11月28日电（记者曹树林）2024中国品牌论坛28日在北京举行，全国人大常委会副委员长彭清华出席并致辞。

与会嘉宾认为，要加强品牌建设，助力新质生产力发展，助推新发展理念落地落实，助力中华优秀传统文化传播，更好满足人民高品质生活需求。品牌建设是一项系统工程，需要全社会共同努力，推动品牌建设深度融入制造强国、质量强国等国家战

略，让“中国质量”享誉全球，让“中国品牌”造福世界。

中国品牌论坛由人民日报社主办。本届论坛的主题是“发展新质生产力推动品牌强国建设”。论坛设主论坛和“金融高质量发展案例报告会”“党建引领老字号高质量发展论坛”“新质生产力赋能高质量发展论坛”等3个平行分论坛。中央和国家机关有关部门负责同志、地方政府主管部门代表、企业负责人和专家学者等参加论坛。

刘建超会见柬埔寨副首相兼外交与国际合作部大臣、人民党中央外委会主席布拉索昆

新华社北京11月28日电 中共中央对外联络部部长刘建超28日在北京会见柬埔寨副首相兼外交与国际合作部大臣、人民党中央外委会主席

布拉索昆。双方就落实好两党最高领导人重要共识，加强高层交往、密切战略沟通和政治对话、推进中柬命运共同体建设等深入交换意见。



11月28日，湖南省永州市东安县芦洪市镇西江桥村，收割机正在进行晚稻收割作业。蔡小平摄（人民视觉）

外交部发言人答记者问

希望美方继续为促进两国人文交流创造更多便利

新华社北京11月28日电（记者邵艺博）就美国国务院网站日前将赴美旅行提醒由三级降为二级并取消关于“错误拘押”风险的标注，外交部发言人毛宁28日说，此举有利于两国人员正常往来，希望美方继续为促进两国人文交流创造更多便利。

毛宁在当日例行记者会上表示，中方注意到美方做出的这一调整，认为此举有利于两国人员正常往来。“我们历来反对人为制造‘寒蝉效应’，希望美方继续为促进两国人文交流创造更多便利。”她说。

三名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国

新华社北京11月28日电（记者邵艺博）外交部发言人毛宁28日表示，经过中国政府不懈努力，三名被美方错误羁押的中国公民平安回到祖国。这再次表明，任何时候中国都不会放弃自己的同胞，祖国永远是他们的坚强后盾。

毛宁强调，中方一贯坚决反对美方对中国公民出于政治目的进行打压迫害，将一如既往采取必要措施，坚定维护中国公民的正当合法权益。

毛宁是在当日例行记者会上作出上述表态的。

毛宁表示，这次还有一名在美潜逃多年的逃犯被遣返回国，说明天网恢恢，任何地方都不可能永远成为“避罪天堂”。中国政府将继续开展追逃追赃，有逃必追、一追到底。

2024中国国际福祉博览会在京启幕

本报北京11月28日电（记者刘博通）2024中国国际福祉博览会暨中国国际康复博览会28日在北京国家会议中心启幕。博览会由中国残疾人联合会主办，本届主题为“科技赋能，共享福祉”，展期3天，吸引了来自国内外的360余家企业和机构参加。本届博览会展览面积2.2万平方米，设置了助行辅具、假肢及矫形

器、康复设备及治疗、听觉言语康复与低视力、老年康复护理辅具及无障碍、康复教育与教具等展区。其中包括智能仿生手和仿生腿、外骨骼机器人、智能康复训练系统在内的一系列创新产品集中展示，涵盖残疾人、老年人出行、生活、医疗、娱乐等多个领域，满足功能障碍者生活和工作场景中各类场景的需求。

我国最大沙漠3046公里生态屏障“合龙”

据新华社乌鲁木齐11月28日电（记者尚升、杨林）28日上午，在塔克拉玛干沙漠南缘的新疆于田县，环绕塔克拉玛干沙漠边缘全长3046公里的绿色阻沙防护带实现全面锁边“合龙”。

新疆维吾尔自治区林业和草原局数据显示，截至2023年底，环塔克拉玛干沙漠边缘已构筑起一道长达2761公里的绿色阻沙防护带，剩余285公里空白区域集中在沙漠南部风

沙危害最深、条件最恶劣的区域。

今年以来，新疆把补齐285公里“缺口”作为塔克拉玛干沙漠边缘阻击战的重点，因地制宜、分类施策，综合运用工程固沙、生物治沙、光伏治沙等科学治沙技术，在固沙阻沙的同时，大力发展具有地方特色的沙产业，助力惠民富民。

塔克拉玛干沙漠是我国面积最大2761公里的绿色阻沙防护带，总面积33.76万平方公里。

省队、梯队、校队

三大球运动会搭建青少年人才交流平台

作为集体项目，足球、篮球、排球这“三大球”的青少年人才培养有着多种模式，大致包括省队培养、职业俱乐部梯队培养、校园培养等。在首届全国青少年三大球运动会篮球赛场上，由不同模式培养出的运动员在同一平台切磋、交流。通过高质量、高强度的比赛，教练和运动员们都收获满满。

参加本次运动会的广东男篮主要由广东宏远、深圳新世纪、广州龙狮等职业俱乐部梯队人员组成，这支队伍也将是广东参加明年全运会U18男篮比赛的主要班底。

中国男子篮球职业联赛（CBA）广东队主帅杜锋此次来到岳阳，全程观看了男篮比赛。在半决赛广东队击败上海队后，杜锋表示，希望孩子们通过比赛发现自己的优点和不足，进而更努力地为实现梦想和热爱的事业奋斗。

湖南省目前设有CBA职业队伍，篮球人才主要依靠校园培养。本届运动会，以湖南省地质中学、长沙六中、明德中学等为班底的湖南男篮，成功晋级八强，以雅礼中学为班底的湖

南女篮更是过关斩将一路杀入决赛。“我觉得青少年三大球运动会能很好促进校园篮球的发展。我们校园篮球队借此机会与职业青训队伍交流，便于学习提高。”湖南男篮主教练彭志强说。

在彭志强看来，校园篮球队与职业青训队在身体条件和技术打磨等方面都存在一定差距。“比如每一个职业青训队里都可能身高2米1左右的孩子，而校园篮球队员在身高等身体条件方面存在差距。同时，校园篮球队在基本功、技术训练等方面，也不像职业青训队那般时间充裕和系统。”

作为湖南省地质中学男篮主教练，彭志强认为该校男篮近年来取得较好的成绩，既得益于学校将篮球作为学校特色大力建设，教练、队员和家长都咬定“在全国争先”的目标、齐心协力，也得益于近年来学校不断优化训练条件和提升训练手段。

与湖南队类似，北京男篮本次也由校园球队选拔出来的人才组队。北京男篮助理教练王

泽奇介绍，北京队是由七所学校的学生球员组成，资格赛赶上暑假，备战时间较为充裕，因此球队状态也比较出色。然而，由于本次三大球运动会的举办时间正值学期，球员们都有各自学校的比赛和学习任务要完成，因此留给备战运动会的时间仅有两天。“以赛代练”的北京队最终获得第七名。

江苏女篮则是采取传统的省队模式。江苏女篮主教练杨忠介绍，江苏女篮的队员都是各市、县体校层层选拔上来的。这支队伍的大部分队员在不久前结束的2024年全国U17青少年篮球联赛女子组中夺得了冠军。本届三大球运动会女篮比赛，江苏队也闯入了四强。

国家体育总局青少司司长李辉表示，本次赛事成为了一个充分展示全国三大球后备人才培养情况的平台，有助于各级别体育及相关管理部门立足现状，为三大球未来的发展规划，提供更清晰的路径。

（据新华社湖南岳阳11月28日电 记者林德勃、张恪）